
Af Louise Voller Midtgaard, journalist, forfatter og bekymret hesteejer.  

 

Til Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg, 

 

Tre heste er allerede døde i Nordsjælland, og EHV-1 herpes er konstateret ved to stævner i 

Europa. EHV-1 herpes er dødeligt, og det smitter meget let.  

 

I de fleste hestestalde ved man, hvad man skal gøre, hvis virus bryder ud. En dyrlæge skal 

tilkaldes, hesten skal isoleres fra de raske, og stalden kommer i karantæne, indtil 

sygdomsforløbet er slut.  

 

Men i alt for mange stalde kommunikerer ejer ikke åbent om, at de har en eller flere heste 

med smittefarlige sygdomme. Rygterne løber fra staldgang til staldgang med de ryttere, der 

får undervisning eller deltager i stævner i hele landet. Nogen kender én, hvis hest er syg, 

men det er svært at få bekræftet af ejeren af stalden. Måske vil man som ejer ikke risikere et 

dårligt ry, måske er man bange for at skabe panik.  

 

Intet skaber mere panik end uvished og magtesløshed. Når jeg intet ved, bliver jeg farlig for 

min egen og andre heste.  

 

Coronapandemien burde have lært os noget vigtigt. Tidlig opsporing og tydelig 

kommunikation redder ikke alene liv, det hjælper med at bremse smitten. Og alle har et 

ansvar. Som hesteejer skal jeg nøjes med at røre ved min egen hest, og lade være med at dele 

udstyr med andre. Vask hænder ofte. Ryttere, der kommer i forskellige stalde, skal skifte tøj 

mellem hvert besøg, og vi kan lade vores heste vaccinere.  

 

Kære Miljø- og Fødevareudvalg, der mangler klare retningslinjer for, hvordan vi skal agere, 

når der opstår mistanke om virus som EHV-1-varianten af herpes. Mit opstaldningssted har 

oplyst mig, at de nu skal registrere alle heste i et CHR register, bla. så man kan spore smitte 

ved f.eks sygdom, men da der ikke er nogle lovmæssige regler, der kan lukke en stald, er et 

CHR register vel i bund og grund meningsløst? Det betyder jo, at det ikke er lovpligtigt at 

oplyse, at en stald har smitte eller at kunne sætte en stald i karantæne. 

 

Vi bør være blevet klogere af coronapandemien. Hvis én stald er ramt, bør alle stalde 

orienteres om, at disse retningslinjer skal træde i kraft. Det er et personligt ansvar, som alle, 

der ejer dyr, skal tage på sig, men retningslinjerne skal komme fra myndighederne. 

 

Vil udvalget overveje at lovgive om, at ejere af stalde skal kommunikere åbent til 

omverdenen, når der er smitsomme sygdomme i deres stald?  

 

På forhånd tak.  
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